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Hummalı hazırlıklar, koşuştur-
macalar, meydanlardan atılan 
naralar, seceresi tutulmamış 
vaatler, seçim öncesi oynanan 
Bizans oyunları, şarkılar, türkü-
ler, reklamlar, broşürler... Renkli 
kampanyaların içinde boğu-
lan seçimler, Yüksek Seçim 
Kurulu’nun oynamaya çalıştığı 
entrikalar gölgesinde başladı 
ve bitti. Sonuç olarak 61. hü-

kümet ve vekiller meclisteler. 
Tabi korkunç tutarsızlıkta işle-
yen “bağımsız” hukuk sistemi 
Kürtlerin temsilcilerini meclise 
sokmamakta kararlı. İşte böy-
le olaylı başlayan yeni dönem-
de meclisteki temsil oranını da 
sorgulamadan geçmemek la-
zım. Kadınların nüfusun yarısını 
oluşturduğu bir ülkede meclis-
teki temsil oranını görmezden 
gelmek yanlış olur. Kadınların 
meclise girmesi erkekliğe inat 

bu alanda da varım demesi ve 
kadınların sözünü söyleyebil-
mesidir, tabi yine bu alanda var 
olabilmek erkekleşmeden var 
olabilmektir.

Kadının 2007 genel seçimle-
rinde parlamentoda temsil oranı 
%9.1 idi. Son genel seçimlerde 
her ne kadar bu oran arttıysa da 
kadının siyasetteki görünmezli-
ği yine aynı kaldı. Kadını bir vit-
rin olarak gören hükümet ve dü-

zen partilerinin “bakın işte çok 
sayıda kadın aday gösteriyo-
ruz” diyerek girdikleri seçimlerin 
ardından meclise giren kadın 
sayısına bakıldığında durumun 
pek de övündükleri gibi olma-
dığı görünüyor. Seçilemeyecek 
bölgelerden aday gösterilen ka-
dın, bu seçimlerde de siyasi gö-
rüntü aracı olmaktan öteye ge-
çemedi. Erkek egemen düzenin 
ve erkeklikleriyle meclise girdik-
lerini sanan partilerin kadınları 

ne izin verilmezken, ana akım 
medyada yazdıkları denetlen-
mekten öte, açıkça sansüre 
uğruyorken, bu sınırları aşmak 
isteyen herkes ve her kurum 
cezalandırılmaya çalışırken; bu-
gün bu yaşananların daha göz 
önündeki figürlere de yansımış 
olması şaşırtıcı olmasa gerek.

Seçim öncesinde iktidarın 
elindeki sopayı bizzat baş-
bakanın eline alması gözden 
kaçmadı. Bu artık basın özgür-
lüğüne vurulan bir darbeden 
öte, tek kişinin kitleler üzerinde 
gücünü göstermesinden baş-
ka bir şey de değildi. Bağımsız 
adaylara destek veren Nuray 
Mert’e, yazdıkları ve söyledik-
leri yüzünden miting meydan-
larından “namert” yakıştırması 
yapabilen bir başbakanın varlı-
ğından öte, o başbakana karşı 
basın mensuplarının çoğunun 
sessiz kalması durumun veha-
metini açıkça ortaya koyuyor. 
Tüm bunların ardındansa Nuray 
Mert’in düzenli olarak yer aldığı 
tartışma programı da NTV ta-
rafından erken tatil edilip, Can 
Dündar’ın kendisini programı-
na davet edilmesi de yine kanal 
tarafından engellenince duru-
mun üzerine tuz biber ekilmiş 
oldu.  Yine aynı süreçte, Ruşen 
Çakır emekli öğretmen Metin 
Lokumcu’nun ölümünü can-

lı yayında başbakana sorunca 
hepimizin kanını donduran bir 
tavırla karşılaştık. O diyalogda-
ki en içler acısı durumsa aslın-
da o sorunun mümkün olan en 
efendice ve üsturuplu bir şekil-
de sorulmasıydı.  Bugün istedi-
ği herhangi biri hakkında mey-
danlardan eşkıya, namert ve 
benzeri hakaretleri savuran bir 
başbakana bir basın mensubu 
“hesap soramayacaksa” bir öz-
gürlükten bahsetmenin anlamı 
yoktur.

Gündemimize oturan en 
son haberse Banu Güven’in 
NTV’den ayrılmak zorunda kal-
ması oldu. Sebepse hiç şaşır-
tıcı değil elbette. Programın-
da söyleştiği Vedat Türkali’nin 
Abdullah Öcalan’a selamlarını 
göndermesinin ardından ilk işa-
ret kanalın internet sitesinden 
bu videonun çıkarılmasıyla gel-
di. Daha sonra da Banu Güven 
programa çağırmak istediği 
Leyla Zana için vize alamamıştı 
ve kendi yaptığı açıklamalardan 
anladığımız kadarıyla bu süreç-
te yollarını senelerdir çalıştığı 
kanalla ayırmak zorunda kal-
dı. Geçtiğimiz günlerde Güven, 
başbakana yazdığı bir mektubu 
kendi internet sitesinde yayın-
layarak medyadaki sansür me-
kanizmasını ortaya serdi ama 
bunları başbakana hitaben, 

anlayış bekleyerek ifade etme-
sinin çok anlamı olmasa gerek. 
Ne de olsa bu gelişmelerinin 
asıl sorumlusu mevcut iktidarın 
başındaki isim, eline sopayı ba-
zen erinmeden kendisi alıyor, 
sonuçlarından da şikayetçi gö-
rünmüyor.

Bugün bu sıkıntıları dile ge-
tiren bir kısım gazeteci artık 
bağımsızlaşmak gerektiğini, 
alternatif mecralardan okur ve 
dinleyicilere seslenmek gerek-
tiğini dile getiriyorlar. Alternatif 
arayışı kıymetlidir, ancak medya 
da şekil değiştirmekte ve kontrol 
mekanizması bu “yeni medya” 
alanını da sarıp sarmalamaya 
da çalışacak elbet. Yeni mecra-

lara açılmaya, alternatif haber 
kanalları aramaya çalışırken 
iktidarın tüm bunları da benzer 
yöntemlerle ele geçirmeye ve 
sansürlemeye çalıştığını aklı-
mızdan çıkarmamak gerekiyor. 
Örneğin internetin örnek göste-
rilen batı ülkelerinde asla görül-
meyen biçimde filtrelenmesine, 
kontrol altına alınmasına dair 
projeler üreten iktidarın bu sınır-
larını yıkmak için çaba göster-
mek bir başlangıç olabilir. Aksi 
takdirde aradıkları bağımsızlığı 
internette bulacağını düşünen 
gazetecilerin, yarın öbür gün bu 
yeni mekanları da elinden ala-
bilir ve tutuklu gazeteciler ker-
vanına katılabilirler. Hayal, ama 
gerçek olabilir.

ERKEKLEŞEN MECLİSE RAĞMEN

KADINLAR
BERFİN GÜNAYLI
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 Kadınların nüfusun yarısını oluşturduğu bir ülkede meclisteki temsil oranını gör-
mezden gelmek yanlış olur. Kadınların meclise girmesi erkekliğe inat bu alanda da 
varım demesi ve kadınların sözünü söyleyebilmesidir, tabi yine bu alanda var olabil-
mek erkekleşmeden var olabilmektir.

bu alandan da uzaklaştırdığını 
sonuçlara bakarak görebiliriz. 
Siyasetin adamlık gerektirdiği-
ni sanan siyasetçiler bu kez da 
meclise kadınları layık görmedi. 
AKP 78 kadın vekil adayı gös-
termişti ve resmi sonuçlara göre 
45 AKP’li kadın vekil meclise 
girebildi. Meclisteki AKP’li ve-
killerin %13.8 i kadınlardan olu-
şuyor. CHP de farklı durumda 
değil. Kadın ve kadınlık üzerin-
den bir “çağdaşlık” savaşı için-
de olan CHP’nin gösterdiği 109 
kadın adaydan 19’u meclise 
girebildi. Bu rakam %14.07’ye 
karşılık geliyor. 68 kadın aday 
gösteren MHP ise yalnızca 3 
kadın aday soktu meclise. Hem 
kürt kimlikleriyle hem de kadın 
olarak meclise girme savaşı ve-
ren BDP’nin kadın adayları ise 
verilen mücadele sonucunda 
mecliste vitrin olmaktan öteye 
geçebilmiş durumdalar. Göster-
diği 13 kadın adayın 11’ini mec-
lise sokan BDP’nin kadın vekil 
oranı %30.5. özellikle kadınları 
seçilmesi muhtemel yerlerden 
aday gösteren BDP’nin Yüksek 
Seçim Kurulu ve hükümetle ver-
diği adalet savaşını da göz önü-
ne alırsak kadınlar gibi meclise 
sokulmak istenmeyen sesi kısıl-
maya çalışan bir temsil olarak 
görebiliriz.

Genel tabloya bakıldığında 27 
şehirde kadın aday gösterilme-
miş. 30 şehirde ise gösterilen 
kadın adayların seçilme şansı 
yokmuş zaten. Seçim sonrasın-
da da 43 ilden hiç kadın vekil 
çıkmadığını görüyoruz. Meclise 
giren 550 vekilden 472’si erkek 
78’i kadın. Bu tabloya bakıl-
dığında mecliste kadınların 
temsil oranı %14 civarında. 

Toplumsal bir hastalık hali-
ne gelen şiddet, taciz, tecavüz 
kültürü kadına evlerinin dışında 
uygulanan psikolojik şiddetle 
daha da tırmanmış durumda. Bu 
%14’lük oran ise bize meclisteki 
kadına yönelik şiddeti gösteri-
yor.

Bir çok alanda şiddetin her tür-
lüsüne maruz kalan kadın, poli-
tik çevreler ve adamlarca da şid-
dete uğramakta. Susturulmakta 
ve dışlanmakta. Erkeklerin, öz-
gürlük ve eşitlik ilkesinden yok-
sun olan politik alanda at koş-
turması, mevcut erkek egemen 
düzenle işbirliği içerisinde ger-
çekleşiyor. Kadına sokaklarda, 
kamuda, iş yerlerinde, okullarda 
alan tanımayan evlerine gönde-
ren ve sadece kuluçka makine-
si rolü biçen zihniyetten siyasi 
alanda kadının önünü açmasını 
bekleyemeyiz. Pozitif ayrımın 
kadını aşağıladığını söyleyen 

başbakan 25 ba-
kanlıktan sadece bi-
rine - aile ve sosyal 
politikalar bakanlığı 
olarak ismi değişti-
rilen, içerisinden ka-
dın kelimesi çıkartı-
lan bakanlık- kadın 
bakan atayarak ka-
dınları aşağılama-
mış oldu. Ak partinin 
kadın deyince aile, 
ahlak ve namus üç-
geninin içinde dola-
nıp durduğunu hep 
görmekteyiz zaten. 
CHP ise her ne 
kadar seçim bildir-
gesinde: ”Kadınlar 
şiddet, eğitim ve işgücü dışın-
da bırakılma, siyasette yeter-
li temsil edilmeme gibi birçok 
sorunla karşı karşıyadır. CHP, 
kadın-erkek eşitliğinin toplumun 
her alanında fiilen gerçekleş-
mesi için çalışacaktır. CHP, bu 
amaçla, toplumsal hayatın her 
alanında kadınlar için, kotalar 
dahil, pozitif ayrımcılık politika-
larına başvurulmasını da des-
teklemektedir,’ demişse de bu 
pozitif ayrım kelimesi yazdıkları 
bildirgeden dışarı çıkamamış. 
Seçim sonuçlarında bunu çok 
iyi görmekteyiz. CHP’nin mec-
lise giren vekillerinin sadece 
%14.2’ü kadınlardan oluşuyor. 
Kadının özgürlüğünü sadece 
başörtüsü takmamaya indirge-

yen bu ‘çağdaş’ zihniyetin siyasi 
alanda kadına ne kadar rol biçti-
ğini görmüş oluyoruz. 

Meclise girmeye hak kazanmış 
BDP’nin 6 tutuklu vekilinden 2’si 
kadın. Selma Irmak ve Gülser 
Yıldırım. Tutuklama terörü ve 
tecritle sesleri kısılmak istenen-
ler bir de kadınsa iki kez veriyor 
var olma savaşını. Bir karşıla-
rındaki antidemokratik, şiddet 
yanlısı oluşuma karşı direnerek, 
bir de erkek egemen sisteme 
boyun eğmeyerek. Farklı yön-
temlerle karşılarına gelen ve 
sözlerini söylemeye çalışanla-
rı susturmayı bir amaç edinen 
AKP alan vermemek konusunda 
ısrarcı. Kadınlar ise alan yarat-
ma konusunda ısrarcı.

KADININ MECLİSTE TEMSİLİYETİ
Kadınların milletvekilleri seçimlerine katılmaya başladığı 8 

Şubat 1934 Genel seçimlerinde TBMM’ye 18 kadın milletvekili 
girdi. Kadın milletvekillerinin, 1934 seçimlerinde milletvekilleri-
ne oranı yüzde 4.51 oldu. Bu oran, sonraki yıllarda azalmasının 
ardından, 2002 seçiminde yüzde 4.36’ya çıkabildi. 22 Temmuz 
2007 Genel Seçimlerinde Parlamentodaki kadın milletvekili sa-
yısı 50’ye yükseldi ve kadınların erkek milletvekillerine oranı 
9.1 oldu. Son yapılan 12 Haziran seçimlerinde ise meclise % 
14 oran ile 78 kadın milletvekili girebildi.


